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a

c

 

 

a) Gesucht w

f(x)  =  0,3x2 

Rechtecke). 

b) Wie groß 

Berechnen S

a) ׬ ሺ4xଷ െ
ଵ

଴

b) ׬ ሺ10xସସ
ଶ

c) ׬
ସ

୶మ dx
ଶ

ଵ  

d) ׬ ሺaxଶ ൅

e) ׬
ଵ

√୶
dx

ସ
ଵ  

Wie groß ist 

a) der Kurv

b) der Kurv

c) der Kurv

A
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ist die exakt

Sie folgende 

െ 6xଶ ൅ 2ሻd

ସ ൅ 4xଶ+ 1) d

    

൅ bx ൅ cሻdx 

    

die Fläche z

ve von f(x) = 

ve von f(x) = 

ve von f(x) = 
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ert der Obers

r  x  –  Achse 

e Fläche? 

Integrale: 

dx                   

dx 

wischen  

6x2 + x + 1 u
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zur Integr

summe 05, u
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hse über dem

den Geraden
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ng 

Fläche zwisc

[0;  2]  angen

m Integral [1;

x = 0 und x =

chen den Ku

nähert  wird 

; 2]? 

= 2? 

rven von 

(durch  5 
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Lösung: 

1) a) Breit der Rechtecke: h = 
ୠିୟ 

 ୬
ൌ

ଶି଴

ହ
ൌ

ଶ

ହ
ൌ 0,4 

05 = 0,4  f(0,4) + 0,4  f(0,8) + 0,4  f(1,2) + 0,4  f(1,6) + 0,4  f(2) 

= 0,4  (f(0,4) + f(0,8) + f(1,2) + f(1,6) + f(2)) 

= 0,4  (0,3  0,42 + 1 + 0,3  0,82 + 1 + 0,3  1,22 + 1 + 0,3  1,62 +1 + 0,3  22 +1) 

= 3,056 

 

b)׬ ሺ0,3
ଶ

଴ xଶ ൅ 1ሻ dx  = ሾ
଴,ଷ

ଷ
xଷ ൅ xሿ଴

ଶ  = ሾ0,1xଷ ൅ xሿ଴
ଶ 

                                                           = 0,1  23 + 2 – 0 

                                      = 2,8  

 

2) a) ׬ ሺ4xଷ െ 6xଶଵ
଴ ൅ 2ሻ dx ൌ ሾ xସ‐ 2xଷ ൅ 2xሿ଴

ଵ = 1 ‐ 2 + 2 – 0 = 1 

       b) ׬ ሺ10xସ ൅ 4xଶ ൅ 1ሻdx
ସ

ଶ  = ൌ ሾ 2xହ+ 4/3xଷ ൅ xሿଶ
ସ= 245+4/343 + 4 – (225 + 4/323 + 2) 

                                                                                                  = 
଺ଵ଼ଶ

ଷ
 

c) ׬
ସ

୶మ  dx ൌ ׬ 4xିଶଶ
ଵ dx ൌ ሾ

ସ

ିଵ
xିଵሿଵ

ଶଶ
ଵ ൌ ሾെ4xିଵሿଵ

ଶ ൌ െ4 ∙ 2ିଵ െ ሺെ4 ∙ 1ିଵሻ ൌ െ2 ൅ 4 ൌ 2 

 

d) ׬ ሺaxଶ ൅ bx ൅ cሻ dx ൌ
ଵ

ଷ
axଷ ൅

ଵ

ଶ
bxଶ ൅ cx ൅ d    

Hier handelt es sich um ein unbestimmtes Integral (d.h. ohne Integrationsgrenzen). Aus 

diesem Grund wurde eine Integrationskonstante d mit eingefügt. 

e)  ׬
ଵ

√୶
dx

ସ
ଵ ׬  =  

ଵ

୶భ/మ dx
ସ

ଵ ׬ =   xିଵ/ଶdx
ସ

ଵ  = ሾ
ଵ

ିଵ/ଶାଵ
xିଵ/ଶାଵሿଵ

ସ        (√x = x1/2 und 1/xn = x‐n) 

                 = ሾ2xଵ/ଶሿଵ
ସ  =  2 ∙ √4 െ 2 ∙ √1 = 2    

   

Bemerkung:  Ist  wie  bei  der  Aufgabe  2  ein  Integral  zu  berechnen,  dann  muss  dies  dann 

spielen die Nullstellen des Integranden keine Rolle und der Wert des Integrals kann natürlich 

auch  negativ  sein.  Sind  aber  Flächen  zwischen  der  Kurve  und  der  x‐Achse  zu  bestimmen, 

dann  darf  nicht  über  Nullstellen  integriert  werden  und  die  Fläche  ist  auch  positive 

anzugeben. 
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G

E

        ׬

b) f

               

3) a) f(x) = 6x

              

Bei diesen A

Grafik ist die

         6x2 

x2 + 1/6x

x1/2 = ‐1/

       = ‐ 1

Es liegt keine

׬ ሺ6xଶଶ
ଵ ൅ x ൅

               

f(x) = x2 – x  

  

x2 + x + 1   m

Aufgaben mu

es schon zu s

+ x +1 = 0   |

x + 1/6 = 0  

/12  ට ଵ

ଵସସ
െ

/12  ටିଶଷ

ଵସସ
 

e Nulle in I (f

൅ 1ሻ dx ൌ ሾ

               ൌ  
ଷ

mit den Gren

it I = [1; 2] 

uss erst gepr

ehen. Wenn

| : 6  

െ
ଵ

଺
  

f hat sogar ni

ሾ 2xଷ+ 1/2 ÿ x

ଷଷ

ଶ
 (FE) 

nzen x = 0 un

 

rüft werden,

n man diese n

icht einmal e

xଶ ൅ xሿଵ
ଶ = 2ÿ

nd x = 2, also

 

 ob eine Nu

nicht hätte, m

eine Nullstel

2ଷ+ 1/2 ÿ 2ଶ

o I = [0; 2]. 

llstelle im In

müsste man 

le). 

൅ 2 – (2ÿ1ଷ+

ntervall I lieg

diese Berec

+ 1/2 ÿ 1ଶ ൅

gt. An der 

hnen: 

1) 
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N

d

d

         A

         A

 

A

 

c) f

       

  f

         A

               

Nullstellen b

des  Integra

durchgeführ

A1 = ቚ׬ ሺxଶ െ
ଵ

଴

A2 = ׬ ሺxଶ െ
ଶ

ଵ

A = A1 + A2 =

f(x) = ‐x2 + 2x

Nullstellen b

f(x) = 0 ñ ‐x

x1/2 = 2/2

       = 1 

x1 = 4 un

 

A2 = ׬ ሺെxଶସ
ିଶ

    = െ1/3ÿ4ଷ

berechnen: f(

tionsinterva

t werden ka

െ xሻ dx ቚ ൌ

െ xሻ dx ൌ ሾ 1

 1/6 FE + 5/6

x + 8. Fläche 

bestimmen m

x2 + 2x + 8 = 0

2    ඥሺെ2/2

 

nd x2 = ‐2. 

ଶ ൅ 2x ൅ 8ሻ 

ଷ ൅ 4ଶ ൅ 8 ∙

(x) = x2 – x =

lls,  womit 

nn: 

หሾ 1/3ÿxଷെ 1

1/3ÿxଷെ 1/2

6 FE= 1 FE 

zwischen Ku

müssen. 

0 ñ x2 – 2x –

2ሻଶ ൅ 8 

dx  =  ሾ െ1/

4 െ ሺെ1/3ÿ

= x(x‐1) = 0, w

die  Integra

1/2ÿxଶሿ଴
ଵห = |

2ÿxଶሿଵ
ଶ = 1/3

urve und x‐A

– 8 = 0 

3ÿxଷ൅ xଶ ൅

ሺെ2ሻଷ ൅ ሺെ

womit x1 = 0

ation  nicht 

1/3ÿ1ଷ െ 1/

ÿ2ଷ െ 1/2ÿ2

Achse ist gesu

8xሿିଶ
ସ  

െ2ሻଶ ൅ 8 ∙ ሺെ

 und x2 = 1 i

über  das 

/2ÿ1ଶ –  0| = 

ଶ – (1/3ÿ1ଷ െ

ucht, womit w

 

െ2ሻሻ =  36  (F

ist. 1 liegt im

komplette 

 |‐ 1/6| = 1/

െ 1/2ÿ1ଶ) = 

wir erst die 

FE) 

m Inneren 

Intervall 

/6  (FE) 

5/6  (FE) 
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